Temat:  Interpretacja geometryczna układu równań liniowych

Patrz podręcznik str.123
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Analiza przykładu 1 - metoda graficzna rozwiązywania układów równań

Ćwiczenie 1a)
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 /-2x
  /:(-1)


y=4+2*(-2)=4-4=0
y=4+2*(-1)

	X
	-2
	-1
	0
	1

	y
	0
	2
	4
	6




x+y=1/-x
y=1-x


	X
	-2
	-1
	0
	1

	y
	3
	2
	1
	0
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Rozwiązanie


ZADANIE DO ZROBIENIA 
Rozwiązać graficznie układ równań
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ZADANIA z * (dla chętnych, poziom rozszerzony)
Metoda wyznacznikowa rozwiązywania układu równań (podręcznik strona 31)
[image: ]
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Wykonaj zadanie 1 a,c,e strona 132




Układy trzech równań z trzema niewiadomymi
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Jeśli chcesz rozwiązywać układ z trzema równaniami metodą wyznacznikową do wcześniejszych wzorów dochodzi 
wyznacznik w którym w miejsce z wchodzą liczby z równania z prawej strony i oblicza się wyznacznik 3x3
i 
Przykład obliczania wyznacznika 3x3 

Dopisujemy pod spodem dwa pierwsze wiersze
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Liczby w liniach mnożymy i czerwone linie się dodaje a zielone odejmuje
 (
= 2*3*(-3)+6*(-2)*7+5*5*4-5*3*7-2*(-2)*4-6*5*(-3)=-18-84+100-105+16+90=-1
)[image: ]
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Przyklad
Rozwiaz uklad réwnai:
2r4+2y+2=3

Sr—2y+2=1
T—y—z=4
2=3-2r-2 Wyznaczamy niewiadoma z z pierwszego

réwnania i podstawiamy otrzymane
wyrazenie do pozostalych réwnafi.

3z —2+(3—22—2y) =1
T—y—(3—22—2) =4

2=3-22-2
Doprowadzamy réwnania
T—dy=-2 do prostszej postaci.
3r4+y="7
. o fr—ay=—2 i )
Rozwigzujemy uklad réwnan i otrzymujemy
Br+y=T7 y=1

Podstawiamy wyznaczone wartoéci 7 i y do réwnania = = 3 — 2 — 2y
i otrzymujemy z = —3.

Zatem rozwiazaniem wyjéciowego ukladu sy trzy liczby: { y =1
=3
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1. Rozwiaz uklad réwnan.
z+y+2=10
a){ t+y—z=20
T—y—2=30
3c+2y+2=T7
b) S z+2y+32=1
Br—3y—2=8

THy—z=2
)lz—y—3:=—6
3r4+4y+22=1
2r+4y+2="5
A {dr+2—2=17
3r+y+z2=1
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2. Czy podany uklad réwnan spelnia tréjka liczb catkowitych?

a)

b)

T+2y—2=—-4

Yy +2=2

2y=—2

T-2%—z=-9
2y +3:=16

3y—2

2

T+2y—2=8
) {2w+2—2=10
2c4+3y+2=5
Toy—2=-5
d){z+2y+2=4
T—3y—2:=-3
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Rozpatrzmy proste [, i I, opisane réwnaniami ukladu:
Gz +by=c
ast + by =cs

Wspétrzedne punktow (x,y) nalezacych jednoczesnie do obu prostych sa roz-
wiazaniami tego ukladu. Moze zachodzié jedna z ponizszych sytuacji.
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Uklad oznaczony (ma jed-  Uklad sprzeczny (nie ma  Uklad nieoznaczony (ma
no rozwigzanie) - proste rozwigzaf) - proste sq mieskoficzenie wicle roz-
przecinajg, si¢ w jednym  réwnolegle i réine. wigzafi) - proste pokrywa-
punkcie. jasie.
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{

20—y =—4
r+y=1




image3.png




image4.png




image5.png
Wyznaczniki
Uklad réwnan liniowych:

ayt + by =cy
mozna rozwiazaé, stosujac metode wyznacznikows. Liczbe:

{u,z+b,y =

W = : = ayby — ayb; nazywamy wyznacznikiem gléwnym,
W, =" '1: ’ = ¢,by — b, nazywamy wyznacznikiem niewiadomej =,
e
W, = : Z‘ | = ay¢, — aye; nazywamy wyznacznikiem niewiadomej y.
3

1. Jesli W # 0, to uktad réwnan ma jedno rozwigzanie wyznaczone za
pomocy wzoréw Cramera: = = %= i y = T2

2. Jesli W = 01 W, =0, i W, = 0, to uklad réwnan ma nieskoficzenie
wiele Tozwiazaii (jest nieoznaczony).

3. Jesli W = 01 (W, # 0 Iub W, # 0), to uklad réwnati nie ma rozwiazai
(jest sprzeczny).
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Przykiad 1
Rozwiaz uklad réwnari metoda wyznacznikowa.

z+2y=11
57— 4y =13
Obliczamy wyznaczniki:
1 2
w7‘5 74’71-(74)75-27714
11 2
W, = 11-(-4)-13-2=-70
|is =)
1 11
Wv:’5 13’:1-1375-11:742
W # 0, wiec uklad ma dokladnie jedno rozwinzanie (x,y), gdzie:
W
o

W




